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URU alm. del - svar på spørgsmål 213 stillet den 30. maj 2018 til 
udenrigsministeren af Rasmus Nordqvist (ALT). 
 
Spørgsmål:  
 
Den 2. maj 2018 ødelagde israelsk militær flere huse og stalde, 
vandsystemer m.m. i byen Mirkez på den sydlige del af Vestbredden. Flere 
solpaneler blev konfiskeret. Et af dem blev installeret af Folkekirkens 
Nødhjælp i 2015. Solpanelet, som giver strøm til hverdagslivet i den lille 
landsby, er betalt af midler fra FN (UNDP) og Danida. Se bl.a. 
Folkekirkens Nødhjælps beskrivelse her: 
https://www.noedhjaelp.dk/kontakt/presse#/pressreleases/det-
israelske-militaer-konfiskerer-igen-dansk-finansieret-noedhjaelp-2499129. 
  
På denne baggrund bedes ministeren oplyse, har Udenrigsministeriet har 
taget kontakt til israelske myndigheder efterkonfiskeringen af de dansk-
finansierede solpaneler? 
 
1. hvis ja, hvordan og på hvilket niveau? 
2. hvis nej, hvorfor ikke? 
3. planlægger Udenrigsministeriet at rejse spørgsmålet om konfiskering af 
de dansk-finansierede solpaneler over for de israelske myndigheder? 
4. hvis ja, hvordan og på hvilket niveau? 
5. vil Udenrigsministeriet gøre det klart, at Danmark vil kræve økonomisk 
kompensation, hvis panelerne ikke frigives inden for en rimelig 
tidshorisont? 
 
Svar:  
 
Udenrigsministeriet har efter de israelske myndigheders nedrivning og 
konfiskation af forskellige strukturer i en række lokalsamfund i Masafar 
Yatta syd for Hebron den 2. maj 2018 taget sagen op med den israelske 
regering. Vi har rejst sagen over for den israelske ambassadør i Danmark, 
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lige som vi sammen med andre donorer har bragt sagen op over for de 
relevante israelske myndigheder på stedet.   
  
Fra dansk side har vi særligt ønsket at tage sagen op, fordi der blandt de 
konfiskerede strukturer var solpaneler delvist finansieret af Danmark, som 
vi har anmodet de israelske myndigheder om at udlevere. Solpanelerne var 
opsat af Folkekirkens Nødhjælp som led i organisationens humanitære 
indsats for udsatte familier på Vestbredden. Udenrigsministeriet er i tæt 
dialog med såvel Folkekirkens Nødhjælp som andre lande, der har været 
bidragydere til de nedrevne og konfiskerede strukturer.  
 
Danmark har som medlem af ”Område C Konsortium” tidligere deltaget 
i fælles demarcher over for Israel for at få konfiskeret udstyr returneret 
eller modtage kompensation. Hvorvidt samme tilgang vil blive anvendt i 
denne sag vil afhænge af en konkret vurdering i samarbejde med de øvrige 
donorer, når vi har modtaget en formel israelsk reaktion på vores 
henvendelser.  
 
 

Anders Samuelsen 
Udenrigsminister 

 
 

 


